



## 第七章 社會教育

- 一、規劃生涯學習體系，建立終身學習社會
- 二、研訂家庭教育法規，確立家庭教育體制
- 三、設置家庭教育中心，推展家庭教育活動
- 四、結合民間社會資源，成立家庭教育基金
- 五、運用學校教學資源，發揮推廣教育功能
- 六、試辦社區學院制度，實現全民教育理想
- 七、建立補教彈性學制，提供多元學習機會
- 八、革新成人教育課程，因應成人學習需求
- 九、培訓社教專業人才，提昇全民教育水準
- 十、建立空中教育體系，實現人人受教理想
- 十一、推展社會藝術教育，充實國民美育素養
- 十二、獎勵民間人士捐資，興辦私立社教機構
- 十三、建立社教輔導網路，落實基層社教活動
- 十四、調整社教機構組織，發揮教育服務功能



# 社會教育

我國現階段社會教育的策劃實施，係依循國家教育政策、國家建設的理想、社會發展的脈動、民眾的需求與世界的思潮等因素，積極規劃、推動及發展，務期社會教育機會均等、社會教育設施普及與社會教育與民眾生活密切結合。為符應社會發展與民眾進修學習的需求，我國現階段的社會教育仍需在政策面做以下的調適。

第一、健全社會教育法制，增修訂相關法規，並注重依法行政以服務社會。

第二、均衡發展城鄉社會教育，策劃具體、可行並具前瞻性的社教專案計畫，增進教育機會均等的社教措施。

第三、協同政府有關部門與民間團體力量，共同參與社會教育工作，以整體的力量致力於教育資源共享的規劃，以提昇國民素質，促進社會的進步。

第四、掌握影響社會教育發展之個人、環境、過程變項，加強協調、宣導，並以多元的方法推動，使全民共享社會教育之成果。

茲就我國社會教育主要課題與發展策略敘述如次：

## 一、規劃生涯學習體系，建立終身學習社會

我國社會教育的宗旨依「社會教育法」的規定，在實施全民終身教育。社會教育的健全與否關係著整體教育的奠基與延續，亦關係著個人的自我實現與社會國家的和諧進步。聯合

國教育科學文化組織，在一九七二年即揭示終身教育是未來教育革新的主要觀念與指導原則，因此，終身教育的制度化或生涯學習體系的建立，將成為二十一世紀教育體制的特色。

檢視我國社會教育發展現況，終身教育法制化是其核心課題，法制適時訂立並貫徹施行，生涯學習體系才有可能健全推動。為落實生涯學習理念、建立終身學習社會，本部將儘速研訂「成人教育法」以配合補習教育法、博物館法、圖書館法、國民體育法及國立空中大學設置條例等之研修及研訂，規劃推動社會教育業務。有關重要措施將包括三大方面：

- (一)確立提供生涯學習管道之機構與名稱：辦理生涯學習之機構，將由社會教育機構、各級學校、民間團體及企業等推動，如由各級社會教育機構推動者，將稱之為民眾學苑、市民學苑、婦女學苑、老人學苑或公民學苑；於各級學校辦理者稱為社區學院（苑）；於工廠辦理者稱為公民學苑。
- (二)提供文憑或證書，增進大眾學習動機及成效。凡在各辦理機構進修學習達一定時數，並經考核及格者，由主辦機關依類別發予不同層級之文憑或證書，但非一般學校之學位，俾結合職業證照制度及銜接進修繼續學習。發證機關必要時得委託學（協）會辦理能力檢定後發給文憑或證書。
- (三)建立分級分類之推動社教專業人員制度與名稱，類如大專院校之教授、副教授、助理教授及講師制度，使從事各項社會教育或成人教育工作。

## 二、研訂家庭教育法，確立家庭教育體制

家庭教育的推動，應取得法源的依據，才能發揮家庭教育的功能。我國家庭教育至今除社會教育法以外，並未有家庭教育之母法以爲規範各種子法與各項發展計畫擬訂之依據。惟社會型態急速變遷，兒童、青少年及家庭問題日益嚴重，政府實應針對家庭教育提出政策及執行原則，因此，本部擬訂「家庭教育法」，以確立家庭教育完整體制，應是因應時代與教育需求必要之措施。

本部業於八十三年六月委請學術研究單位負責研訂「家庭教育法」草案，並預計於八十四年十二月前陳報行政院核定。爲因應家庭教育專業化之需求，本部亦將研訂「發展與改進家庭教育中長程計畫」，明確規劃計畫目標、內容項目、實施時間、經費人力、以及成效評估等要項，俾爲全面推廣家庭教育之努力方向，以達到將來爲幼稚園、國民中小學學生家長每學年提供至少四小時之家庭教育資訊與服務內容。

## 三、各縣市設置專責家庭教育服務中心，推展家庭教育活動

本部爲積極推展家庭教育，自八十年度起執行「加強推行家庭教育，強化親職教育功能計畫」，責成台灣地區各縣市設立「家庭教育服務中心」，並設台灣地區家庭教育中心一處。歷經四年以來，各中心目前仍無正式編制組織，每中心約聘專業人員各二人，惟其流動率高，組織人力穩定性不夠。各中心目前均依賴經專業訓練之義工協助業務之推展，現有義工人數約爲三千五百人，三年來累計服務績效，家庭教育諮詢輔導個案爲三萬九千四百一十五件，

辦理家庭教育推廣活動一萬一千八百九十八場，計有一百五十四萬八千四百三十七人次參加活動。

目前各縣市家庭教育服務中心均附設於各縣市立文化中心，屬任務編組單位，除由本部補助遴聘兩名專業人員外，全仰賴吸納社會人力資源、培訓個案諮詢輔導及推廣活動義工。目前由於組織定位尚欠明確，行政體系亦亟待釐清，又各中心業務擴展快速、經費拮据，有關計畫多無法充分發揮其獨立之功能。

本部業研訂各縣市「家庭教育服務中心設置要點」乙種，將以法令明定為獨立性質的專業機構。並研究各縣市以每一鄉鎮設立家庭教育服務中心一處為目標，以兩性教育、婚前教育、親職教育為重點，以期將來全國每年約有二百萬人次參與家庭教育推廣活動，為我國整體教育奠定良好基礎。

#### 四、結合民間資源，成立家庭教育基金

家庭教育除以政府力量積極推展外，民間資源的結合亦極重要。其實台灣地區的民間力量包括人力與非人力社會資源，是協助政府推動家庭教育不可忽視的雄厚力量。這些民間團體（包括宗教、工商、祠廟等）多有成立不同性質之基金會（台灣地區目前共有四百九十五個全國性文教基金會）從事文教活動，如何有效利用這些民間資源（全國性文教基金會基金總額共計約有一百三十二億元）共同推展家庭教育與親職教育，則是本部應該努力的重要課題。為使社會相關資源能為推展家庭教育所用，本部將研議成立家庭教育基金會，並將擬訂

社會資源運用辦法，以爲規範有關經費之運用。

本部並自八十四年度起配合家庭教育基層服務網路之規劃，鼓勵基層社區試辦成立鄉鎮市家庭教育推展委員會，以協助推展以社區爲中心之家庭教育相關工作。

## 五、有效運用學校教學資源，發揮推廣教育功能

本部訂頒「各級學校辦理社會教育辦法」，目的在利用學校資源，擴大推廣教育功能。就現階段各級學校採取諸多重要措施而言，無論大專院校、以及省市中小學均能儘量提供校園場地、設施、師資、經費等學校資源，給予社區居民從事體育、康樂、休閒、學術、藝文以及社區服務等活動，深獲社區居民之喜好與讚賞，對於提昇國民生活品質，貢獻甚多。

但由於目前中小學辦理社會教育係由教師兼辦，不但影響正常教學，且負擔沉重。學校推展社會教育並無撥付專款，推展績效不夠彰顯。而現行學校更因受制於升學導向，社會教育功能常被忽視，學校行政系統對於教師參與社教業務並不熱衷，對於民間團體有意結合學校資源共同辦理，部分學校也不予支持，因此對於學校資源發揮擴大社教功能產生負面影響。

爲落實學校資源有效的爲社會所用，以及配合成人學習之需求，本部業於八十一年修訂完成「各級學校辦理社會教育辦法」，其特點除對學校辦理社教工作應予正面鼓勵，並列入教學績效評鑑外。另亦保障學校教師在不影響學校教學原則下，參與各項社教工作之規定；對於場地、圖書、設備器材等學校資源應予保障適當開放支援社會教育。本案擬俟社會教育法完成修訂後，再一併公布實施。

為求學校全面推展社會教育，本部將研究逐步於各級學校設置社會教育專責單位，配置專職人員，並規劃培訓專業社會教育輔導員，常駐各級學校辦理社區社會教育。

本部亦將訂定「各級學校辦理社會教育中長程發展計畫」，對於學校辦理社會教育之作目標、任務、實施策略、經費來源、績效評估均作明確規劃，作為未來學校辦理社會教育之具體藍圖與努力方向，期能充分發揮學校之社教功能。另為鼓勵學校結合民間團體辦理社會教育，本部將邀請相關單位及學者專家研訂各項相關獎勵措施及辦法，使民間團體願意配合學校推動各項社會教育活動。

## 六、試辦設立社區學院，實現「學校社區化、社區學校化」理想

依據教育學的理論，家庭教育、學校教育、社會教育三者必須協力合作、交流並進，才能達成整體教育的目標，而能融合家庭教育、學校教育、社會教育三者為一體的基本單位就是社區。所以「學校社區化、社區學校化」，是現代化國家推行社會教育的主流。

各級學校辦理推廣教育為成人教育重要之一環。本部業研訂「專科學校推廣教育實施辦法」、「大學推廣教育實施辦法」，據以推展社會教育。同時本部已進行規劃試辦公私立大專院校設立社區學院事宜，並預定於北、中、南擇選三所院校試辦設立「社區學院」制度，以兼辦各項推廣教育，並與鄰近中小學、社區、文化中心及民間企業機構團體等結合，以擴大推廣教育功能，均衡城鄉教育資源，提昇鄉村民眾生活品質。

本部試辦社區學院教育制度，現階段預備只以實驗方式實施，當實驗效果獲得肯定後，

再建立體制，透過立法施行。

另本部業已著手訂定「以終身教育為導向的成人教育中程發展計畫」，有關「學校社區化、社區學校化」將予納入計畫內容。並規劃各級各類學校應開設非傳統學習課程，提供社區民眾前往就讀，大專院校應開放各類非傳統的學位、學分的課程，以便民眾就讀，使邁入二十一世紀前我國受教成人達到成年人口的百分之三十。

## 七、建立補習教育彈性學制，提供多元學習機會

依據內政部人口統計資料顯示，台閩地區十二歲以上不識字及自修程度人口計一百二十六萬二千六百三十一人（含六十歲以內者六十五萬一千一百三十一人）；十二歲以上國小肄業人口計八十七萬八千五百二十二人（含六十歲以內者七十五萬五千零六十六人）；我國逾齡而未完成國民小學教育人口計二百一十四萬一千一百五十三人。隨著全民教育、終身教育時代的來臨，國人接受進修補習教育的需求亦提高。惟補習教育的量仍有不足，八十三學年度計有國民小學二千五百二十八所，僅三百四十二所附設國小補校；有國民中學七百二十四所，僅二百二十四所附設國中補校；有高級中學及高級職業學校四百零二所，有二百二十七所高級進修補校；有專科學校七十二所，僅有八所專科補校；且尚未有大學進修補校。

以往補習教育旨在補充正規學校教育之不足，茲為因應全民教育、終身教育之需，目前之「補習教育法」等法令，有待修訂，才能發揮補習教育之積極功能。

補習教育在量的方面尚不普及，國小補校量少且分布尚不普及。設有專科進修補校亦僅

八所，分佈亦不平均。本部將視需設補校之地區及數量加以評估後，再分年增設，以求普及。

補習教育在質的提昇方面有待加強，課程教材宜生活化、實用化，教學管道及方法應多樣化、彈性化，並充實適合成人學生使用之教學設備，以提昇教學品質。

為加強推展失學國民補習教育與進修補習教育，及本部因應未來補習教育之發展，業已成立研修「補習教育法」專案小組，經多次研議會商，辦理問卷調查及舉行公聽會廣泛蒐集各方意見，現已完成修正草案，將全盤規劃進修與補習教育彈性學制，研究採「學分制」「年段制」方式，分階段授予證書或文憑，避免修業年限之限制，將課程作有機的銜接，學員取得不同階段的證書或文憑，授予畢業證書或學位，以因應不同階段、不同時空之成人學習需求，促使每一個人一生中適時把握機會進修學習。

研究補習教育學校體系與短期進修研習體系作有機的銜接，課程內容相同、教學方式相同事學習成效相同者，予以相互採計。另研究與一般學校教育學制亦作有機的銜接，利於使學生互轉，提供國人多管道的學習環境，使我國邁入廿一世紀時將文盲人口比例降低，為開發國家文盲人口比例百分之二以內。就讀高中職、專科進修補校人口由現今每年二十二萬餘人，酌予增加並提昇品質。

## 八、革新成人教育課程，因應成人學習需求

目前之成人教育課程、教材及教法未能因應成人學習需求作規劃，以致無法因應現代社會發展，需要賦予新的意義及使命，方能符應民眾需求，掃除功能性障礙，以適應現代社會

生活。爲使補校課程標準、教材朝彈性化、本土化、實用化、多樣化之方向相互銜接，以因應成人學習需求，本部業著手修訂「補習教育法」及各級補習學校課程標準。爲使成人教育內容及實施方式，能切合時代及社會需要，本部業進行研訂「成人教育法」草案，作爲推展成人教育之法源依據。

爲提昇成人教育教學水準，本部曾於八十年十二月函請省市教育廳局成立成人教育輔導團，並輔導訂定輔導與獎勵編製各類成人教育教材之有關辦法。爲落實成人教育輔導團各項工作，並定期開會檢討改進。

除辦理國小補校教育外，爲增加提供失學國民受教機會，本部已委請國立高雄師範大學研議設置「成人學習卡」制度。並特別注重偏遠地區民眾、老人、婦女、特殊境遇人口、少數民族社區不利之補救教育。

因爲婦女人口占總人口半數，家庭婦女教育已成爲現階段成人教育最重要的對象，本部除訂定婦女教育實施計畫，編印婦女教育叢書，舉辦社區婦女讀書會，領導人研習，以及婦女進修活動外，爲加強推展婦女教育已進行籌設「國立婦女教育館」可行性研究。

## 九、培訓成人及繼續教育專業人才，提昇社會教育專業水準

目前各級補校不但專任教師不足，且大部分均未受過成人教育師資養成教育之專業訓練，現階段加強培訓社教專業人才，提供在職人員進修機會，建立人才網路爲本部刻不容緩之重要工作。本部爲因應實際需要，特規劃由省市教師研習會（中心）辦理補校教師研習，與成

### 人教育教師教學研討會。

由於培育成人及繼續教育師資之管道不足，除國立台灣師大設有社教系所，各師範學院設有社教系外，自八十二學年起本部輔導國立中正大學、國立高雄師範大學開始設立成人（及繼續）教育研究所。

為規劃籌設成人教育學院、成人教育系所及開設各類長短期進修研習課程。本部業委請國立中正大學進行「籌設社區性成人及繼續教育學院可行模式之研究」專案研究。在社教專業人員任用方面，各社教單位建議增置社會教育輔導員乙案，行政院核准同意本部「建立社會教育網路及輔導體系計畫」，設置社會教育輔導員可以約聘方式晉用。同時高等考試已增列「社會教育行政人員」類科。

另為借重退休教師人力推展成人教育，本部經委請國立高雄師範大學進行「運用退休教師人力推展成人教育可行性研究」，俾據以規劃運用退休教師人力專長推展成人教育。同時為提供退休教師人力予各成人教育有關單位運用，本部輔導省市教育廳局督導各成人教育資源中心，建立成人教育資源電腦連線檢索系統，提供各界人士檢索應用。

### 十、建立空中教育完整體系，實現「處處是教室、人人有書讀」理想

現有空中學校計五所，包括：國立空中大學、國立空中大學附設空中專科進修補習學校、國立成功大學、國立台北商業專科學校、國立台中商業專科學校附設空中商業專科進修補習學校。

空中專科進修補習學校自六十六年設立，累計學生人數二十萬餘人。國立空中大學自七十五年設立，累計學生人數十二萬餘人。

空中教學節省政府人力、物力支出，經濟效益高，每生單位成本約僅及同級學校每生分攤經費的百分之十六；惟空中教育大多以附設方式辦理，顯得人力及經費不足，無法因應校務發展之需。

空中大學為提供成人進修教育之專設成人教育機構，每學期提供三萬餘名學生選課成效尚佳，惟相對投入的人力、經費設備等仍有不足，一時尙難充分提供國人進修機會。為因應傳播科技發展，利用隔空方式提供國人學習機會，以往空中教學借助於專科進修補校及空中大學之情形宜予改進；邇後，將結合空中大學、自然科學博物館等單位共同推動遠距離教學，建立一個學校教育、職業教育與社會教育並重且多元化的教育系統。另外建立「國家資訊通信基本建設」將圖書館中資料以最便捷、快速方式傳送至每個地區，希望能成為提昇我國社會教育的重要工具。本部為整體規劃空中教育行政組織、師資、課程、教材、教法及經費、制度等事項，業已邀請學者專家組成研訂「空中教育法」小組，進行研訂事宜，以達成「處處是教室、人人有書讀」之終身教育理想。本部亦將採空中學校除於週末假日面授外，可於夜間面授，以增加成人進修機會。

至於籌設「教育專業電視台」、規劃「運用電腦網路及科技媒體實施空中教學」兩案，本部業交由國立空中大學進行可行性評估，同時本部業輔導省（市）教育廳（局）督導成人

教育資源中心，成立教育資訊電腦連線檢索系統及生活與休閒電話專線，以充分提供學習資訊。並製成人識字教育電視節目「天天都是讀書天」，發行錄影帶廣為流傳應用。總之，本部未來將朝提昇質與量著手，以提供民眾多元化學習管道，並逐步增加空中教學受教人口。

## 十一、推展社會藝術教育，充實國民美育素養

為推廣全民藝術教育活動，增進國民藝術修養，涵泳樂觀、進取之人生觀，以達成社會康樂和諧之目標，多年來本部致力維護及發揚民族藝術，除完成台灣民間藝術技藝研究調查外，自民國七十四年起每年舉辦民族藝術薪傳獎頒獎活動，截至民國八十三年底，已表揚了一百三十二位個人、四十四個團體。另亦結合學術界及相關單位力量，推動重要民族藝術藝術師傅藝計畫、辦理各項民族藝術研習班。

本部除輔導省市教育廳局、社教機構、民間團體、大專院校辦理各項社會藝術教育活動外，另並積極扶植國家級表演團體，包括國家音樂廳交響樂團、實驗國樂團及實驗合唱團，並輔導三團製作高水準節目，定期演出，以提昇國人欣賞音樂之素養及赴各縣市舉辦巡迴演出，使藝術教育資源共享，均衡城鄉發展。此外，國內表演團體包括音樂、舞蹈、現代戲劇、平劇、地方戲曲、歌仔戲及偶戲等計有一百四十六個團體，本部亦對配合推展社會藝術教育活動者予以輔助。

現階段社會藝術教育之推展，仍存在若干問題，包括：社會藝術教育專業人才缺乏、經費投資常感不足、質量尚待提昇、城鄉差距頗大等問題，本部擬採行下列策進途徑，以充實

國民美育素養：（一）加強社會藝術教育人才及傳統藝術教育人才之培訓，（二）遴聘特殊藝術專才或技藝人員辦理藝術教育推展活動，（三）廣籌並充實社會藝術教育活動經費及基金；（四）整體規劃及推展社會藝術教育，並結合或補助各公私立機構、學校及社會團體辦理各類型社區藝術學苑等相關活動，（五）鼓勵文藝創作，培養欣賞藝術風尚，（六）研訂、輔導民間專業團體辦理藝術技能評審與授證辦法等措施。

## 十二、獎勵民間人士捐資，興辦私立社教機構

公私立社教機構是推展終身教育的主要機構，而目前公私立社教機構的設置，以公立機構佔絕大多數，依本部民國八十一年的統計，台灣地區現有公私立社教機構三百九十六個（不含體育場及教師研習中心）。

就設立的主體言，由中央、省市、縣市設立的公立社教機構共有三百五十七個，占總數的百分之九十一·二；由私人或團體設立的私立社教機構共有三十九個，占總數的百分之九·八。由此可知公私立社教機構的比例相當懸殊，公立社教機構顯然多於私立社教機構。

現台灣地區工商企業發達，經濟成長迅速，民間累積的財富也日趨雄厚，而且對於辦理文教公益事業以回饋社會的意願已逐漸提高，此由民間團體紛紛成立財團法人文教基金會及踴躍捐獻文化基金可見一斑。目前本部雖已頒佈實施「私立社會教育機構設立及獎勵辦法」，但將調整獎勵辦法，必須在設立之後辦理社會教育績效卓著者始能獲得獎勵。並以相對基金獎助民間捐地、捐資、或合建社教機構，則不僅可以在不增加政府財政負擔的情況下，

增加社教機構的數量，而且可以帶動民間參與推動社會教育，落實教育參與民主化與教育方式多元化的需求。

### 十三、推動建立社會教育網路及輔導體系計畫，落實基層社會教育活動

爲健全社會教育機構體系與功能，充實全民教育設施與內涵，本部特訂定「建立社會教育網路及輔導體系計畫」專案，並業經行政院八十三年九月三日台八十三教字第33885號函核定，自八十五年度至八十九年度實施，爲期五年。

本計畫主要項目：1.建立社會教育輔導體系：計畫成立社會教育輔導委員會，規劃設立社會教育輔導區，設置社會教育輔導團，培育社會教育輔導人才，建立社會教育機構整體服務網等。2.促進及均衡社會教育發展：輔導及遷改建省、市立社教館，重點籌設社會教育分館，重點籌設鄉鎮市區社會教育中心，促進社會教育社區化，並結合民間力量共同推動社會教育。3.設置社會教育工作群：以鄉鎮區爲單位設置鄉鎮區社會教育工作群，以各該輔導責任區之省市立社教館爲主體，配置「社會教育輔導員」若干人爲一工作群，規劃推動該地區之社教活動。4.建立社會教育資訊系統：加強社會教育宣導工作，成立社會教育諮詢服務中心，建立社會教育人才庫等。

依據行政院核定之「建立社會教育網路及輔導體系計畫」，自八十五年度起積極推動，已由本部邀請學者、專家及有關機關代表組成「建立社會教育網路及輔導體系計畫督導小組」以期落實執行。本計畫之主要特色在規劃鄉鎮圖書館成爲當地之社會教育中心；社會教育

館及其分館成爲民眾進修、學習之場所並朝向社區學院之模式發展外，民眾只要有電腦，就可透過資訊網路獲取社教資訊。內容可包括：社教機構、文化機構與學校之介紹、課程、活動項目、設備使用與租借情形、資料存儲借閱情形等，促使終身學習的理念能在社區貫徹執行，以達成落實終身教育全民教育之目標。

#### 十四、調適公立社教機構組織結構、發揮全民教育服務功能

社會教育是國家整體教育的一環，其施教的對象是全民的，時間是終身的，場所是廣袤的，內容是生活的。針對這些特質，茲就目前社會教育的設施、人力、及運作情況略述如次：早期成立之社教機構，多屬因陋就簡，諸如民國四十年代之國立臺灣科學教育館、國立臺灣藝術教育館、國立歷史博物館等，以及民國四十二年社會教育法公布後相繼成立之省（市）立社會教育館，在社會環境快速變遷之下，未能配合辦理社教活動之需要適時更新，以致目前呈現館舍老舊、設備簡陋之景況，影響應有功能之發揮。至於基層社會教育機構之設施更亟需充實改善。

依本部於民國七十八年委由國立台灣師範大學進行「社教機構現職人員進修意願與進修需求調查研究」，顯示有百分之七十七・六的社教機構表示人力不足，無法配合業務需求。目前的情況是各社教機構實際進用的人員數量遠比編制員額多。以社教館爲例，台北市立社教館員額編制三十六人，實際進用人數（包括約聘、約雇及臨時人員）則爲一百十六人。其他各社教館的編制員額在十三人至二十三人之間，已二十餘年未予調整，而相關業務卻不斷

擴增，人少事繁，對於機構成效不無影響，因此各級各類社教機構之組織員額編制及專業人才之培訓，有待積極規劃調整。

理論上各級各類社會教育機構均應依據機構的性質，始能發揮實際效益。但事實上，限於人力與經費，目前社會教育的運作情形，多半採單方向的施教式，由館方自行設計活動方案，然後邀請民眾參加，而自動參加的民眾往往不甚踴躍，以致未能切合社教機構設置的目標與功能。本部曾於七十九年訂頒「社會教育工作綱要」一種，對於社會教育的運作具有導向的作用，但尚待對各級各類社教機構進行訪視、評鑑與輔導。

建立以終身教育為主軸的整體教育體系，應為我國邁向二十一世紀教育建設的核心要務。我國社會教育既以推動全民終身教育為其標的，應如何合宜建構一符合國情需求與世界脈動的終身教育體制，已是本部當前最為重要的社會教育課題。

本部針對各級各類社教機構上述存在之間問題，將適時加以更新社教設施，調整社教人力，有效規劃各社教機構運作外，以公元二千年為思考界面，以下十方面應是建立終身教育體制可依次推動實施的重要措施：

(一) 增修訂終身教育相關法規：

1. 修訂社會教育法，以因應社會變遷及適應社會教育文化發展之整體需求，確定「社會教育法」為社教機構之法制基礎，將社教機構界定為教育機構而非一般行政機構。
2. 研訂成人教育法、家庭教育法、空中教育法、圖書館法、博物館法等法規，並儘速完

成立法。

(二) 培訓終身學習規劃、執行及輔導人才，並建立相關人才檔案。預定五年內每十萬人有一  
位社教輔導員，全部從事社教專業人員，均接受社教有關之專業輔導及在職進修。

(三) 建立終身學習網路及輔導體系：

1. 研訂「發展與改進家庭教育中長程計畫」：規劃每年有二百萬人次參與家庭教育推廣  
活動，並享受家庭教育服務中心提供之服務。

2. 研訂「各級學校辦理社會教育中長程計畫」：規劃每年有二百萬人次參與家庭教育推廣  
活動，並享受家庭教育服務中心提供之服務。

3. 研訂「各級學校辦理社會教育中長程計畫」：規定各級學校應兼辦社會教育，全國三  
千三百餘所學校逐年展開社會教育活動，為全國民眾服務。

4. 研訂「建立社會教育網路及輔導體系計畫」：規劃參與教育性工作者占義務工作人數  
比，五年內由目前之百分之十四・四五提高至百分之三十。

4. 研訂「以終身學習為導向的成人教育中程計畫」。

(四) 試辦「社區學院」及中小學設置專職社會教育單位：

1. 於北、中、南大專院校擇定三所試辦「社區學院」制度。

2. 於每一縣市擇定中小學各一所規劃設置專職社會教育單位。

(五) 研訂民間團體推展終身學習獎助辦法。

(六) 推動「成人學習卡」相關措施。

(七) 策辦「生涯學習」名著選讀計畫。

- (八) 運用新式多元媒體推展終身教育。
- (九) 普及長青學苑、婦女學苑、市民學苑、社區藝術學苑等終身學習機構之設置。
- (十) 規劃並辦理社會不利處境者終身學習措施：如有家累的婦女、偏遠地區民眾、少數民族社區文化不利者、住院療養者等。

## 結語

社會教育旨在提供全民終身學習機會，係無限責任的教育，關係著整體教育的奠基與延續，亦關係著個人的自我實現與社會國家的和諧進步，亟待縝密規劃與大力推展。而其發展取向，本部向以教育機會均等、教育資源共享、鼓勵全民參與及城鄉均衡發展的原則做為依循。在邁向二十一世紀之際，社會教育的革新發展，決定了我國終身教育體制的完整建構，與學習社會的妥善開拓。今後，如何透過法制的健全規範，計畫的訂定實施與全民的共識參與，當是我國社會教育發展的關鍵所在，此不僅為本部的重要職責，亦是全體國民的共同任務。